

中華民國十九年一月十五日 ◎ 一三四八年八月十四日



發行所：北平東四牌樓成達師範學校電東二五九〇

(次一版天十每) 1348, Shaaban, 14.

卷二第二期

本期目錄

伊思蘭人之圖書館

侮辱回教文字的來由

西北問題

記事(二則)

崇經閣隨筆(續)

自由談話(一則)

我對於月華貢獻一些意見

代郵

訂閱價目表					
類別	每期	每月	半年	全年	
刊費	一分	三分	一角	三角	
郵費	半分	一分半	九分	一角八分	
說明	一、報資先付，空函不寄。 二、郵票代洋，照九五折。				

本刊徵稿簡章

- (一) 凡合乎本刊之宗旨，無論自撰譯均所歡迎，如以阿文發表意見者，本刊可以代譯。
- (二) 投稿登載與否，原稿概不退還，若預先聲明並附掛號郵資者，不在此限。
- (三) 稿未請註明姓名住址，以便通信，至揭載時如何署名，聽投稿者自定。
- (四) 投稿登載後，每千字按五角以上五元以下致酬，酌致薄酬。
- (五) 凡有以圖畫照片見惠者本社一律歡迎，一經登載致酬數目，由本社評定，不能預先通知。
- (六) 致酬數目，由本刊得酌量增刪。
- (七) 投稿者請寄北平東四牌樓成達師範學校。

廣告價目表

面積	三期	半年	全年
二方寸起碼	五元	二十五元	四十五元
每加一方寸	二元	十元	十八元
說明	一、圖畫製版，價目另議。三、特別廣告，請來社面議。		

書籍最爲阿拉伯人所酷嗜，尤爲阿人所樂講述。吾言非虛，試引伊思蘭著名幾位學士之語，以資佐証。「小齋獨息，則人之良友，捨簡冊其誰歟？汝之愛人，時或事負汝心，而書籍則給汝以安慰。汝之心懷，彼從未有所辜負，且彼復享汝以真理智慧之美果。」穆吉難比 Al-muttabbi — 阿伯西尼時代最負盛名之詩人云：「驛駒之背，因爲最榮耀之座位，而

遂終先生大鑒；敝刊尊重常步舜君之意見，特約先生擔任敝刊小說的作者，敬乞惠然賜教。常君並且說：先生極端關心教務，一定可以做擁護月華的一顆恆星，並且不會使敝刊三願茅廬呢！」

伊思蘭人之圖書館

(李廷弼)

謹按原文，載於「伊思蘭之文化」雜誌。著者爲意大利人平都博士 Dr. Olga Pini。本題爲「阿伯西得時代之阿拉伯的圖書館」。經克蘭克 F. Klenck 轉譯成英文。並加以己見。是又於回教文化價值極大。亦爲研究圖書館學及中世紀歷史者所樂讀。

(1) 平都博士爲研究阿拉伯歷史之著名學者。博士嘗探求圖書館制度，並其於阿伯西得時代在阿拉伯

，西亞，中亞細亞，北非洲，西部歐洲，各處之發展。博士更研究阿拉伯人圖書館之毀壞；並非

回教徒在歐洲及中亞之毀壞圖書館之歷史等項。

譯者附言 十八，十二月。

書籍最爲阿拉伯人所酷嗜，尤爲阿人所樂講述。吾言非虛，試引伊思蘭著名幾位學士之語，以資佐証。「小齋獨息，則人之良友，捨簡冊其誰歟？汝之愛人，時或事負汝心，而書籍則給汝以安慰。汝之心懷，彼從未有所辜負，且彼復享汝以真理智慧之美果。」穆吉難比 Al-muttabbi — 阿伯西尼時代最負盛名之詩人云：「驛駒之背，因爲最榮耀之座位，而

嘗伴汝之良友，則惟有書籍。」

(二) 嗜讀書之學士

「遮黑茲 Al-gabiz」死於回歷二百五十五年，西歷八百六十八年，實爲一極酷愛讀書之人。凡彼所見之書，彼無不逐頁閱覽，彼之著作等身，博論一切，但不幸終捐命於此。當其晚年，患癱甚烈，一日其積書倒落，致被壓而亡。穆楠吉者 Ali ibn Yahya almunajjin 亦博學之士也，(穆氏死於回歷

二七五年即西歷八八八年) 繼圖書館繼尊 Quts 州之克克鎮 Karak，歌埠者報達之鄰省也。穆氏命其子席克默 Khuzanatu'l-Hikmah 意義爲「智慧之寶庫。」此館聲名甚大，凡阿拉伯人勢力所及之地，無論遠近，皆聞其名。各方學子，率多慕其收藏之富而負笈就讀。開薩拉森人中最負盛名之天文家瑪什 Abu machar 氏，當其赴麥加朝天房時，道出該館，竟留此而輟其行。」

(III) 公立圖書館

圖書館原非僅供私人研究學術，亦且爲公衆閱覽之用。報達之第一公立圖書館，爲敘主阿勒瑪穆，所

建 Caliph Al-ma'mun Abu'l-Fadl ibn al-Amid of ar-Ray 長孫米司克魏夷(死於回歷一四二年即西歷一千零三十年) 米氏固著名史學家也。

又報達之滿司黎亞 mansuriyyah 圖書館長乃歷史學名士薩夷 Ibn as-Sai (死於回歷六七四年即西歷一

二七五年) 布哈拉 Bukhara 之努黑依本滿蘇珥 Samadid prince Nah Ibn mansur 圖書館長爲名士阿韋森納 Avicenna。至法提米得圖書館長係大著作家沙布提 Ali ibn Muhammad ash-Shabushiti。沙氏死於回歷三三九年即西歷九九八年。

(五) 圖書館之厄運

凡伊思蘭博學士女，至聖之侍賢等所遺與之藝術

，文學，科學，哲學，歷史等各種有關文化之作品，

自中世紀以還，經若干年苦心孤詣之搜求，然後得集

於一堂。彼著作家不朽之生命，永鑄人寰。雖然千數

百年之經營，巨萬金錢之購置，覽閱之餘，心神愉快

。終亦難敵一炬之焚，而長令人痛心也。十三世紀之

時，野蠻之薩拉森人攻毀報達而彼城知識之寶藏，亦隨

之消散矣。底利波里之文庫，焚於耶教徒之法蘭西兵

士之手。當第一次十字軍時(回歷五百零三年即西歷一

零九年)，法軍進駐該地，耶教教師，至圖書館，彼

翻書再三，皆爲古蘭經，遂定此庫中所有之書，盡爲無知之教師所激起矣。平都博士評之曰：

「良好之圖書館，其書籍皆分門別類以放置，彼無

知教師，又何嘗曾一置身其間也歟！」

(六) 伊思蘭之幸感

吾文將結，茲引作者之論著，以彰伊思蘭無量之

Annar，據福拉得言 Ibn al-Furat 有三百萬冊。其中之五萬冊爲手抄古蘭經，八萬冊爲古蘭之註譯者。

其言雖或有過，但該館藏書極富，可以據信。開羅之

法提米得圖書館 Fatimid caliph，由各歷史學家計算其收藏書籍之數目，有云爲七十萬卷者，有云爲一百六十萬卷者，有云爲十二萬卷者。其計算雖有不同，

然冊數無慮百萬，計數固非易也。此類書籍，既僅關於宗教而已也，他若哲學，科學，文學，自然學，無

不儘有。

圖書館之管理人，非委之於常人也，彼時此項最關重要之文化機關之首領，皆選自博學之士，且須經法律之認可。如阿勒阿瑞圖書館 Wazir Abu'l-Fadl

ibn al-Amid of ar-Ray 長孫米司克魏夷(死於回歷

一四二年即西歷一千零三十年) 米氏固著名史學家也。

又報達之滿司黎亞 mansuriyyah 圖書館長乃歷史學名士薩夷 Ibn as-Sai (死於回歷六七四年即西歷一

二七五年) 布哈拉 Bukhara 之努黑依本滿蘇珥 Samadid prince Nah Ibn mansur 圖書館長爲名士阿韋森納 Avicenna。至法提米得圖書館長係大著作家沙布提 Ali ibn Muhammad ash-Shabushiti。沙氏死於回歷三三九年即西歷九九八年。

(五) 圖書館之厄運

凡伊思蘭博學士女，至聖之侍賢等所遺與之藝術

，文學，科學，哲學，歷史等各種有關文化之作品，

自中世紀以還，經若干年苦心孤詣之搜求，然後得集

於一堂。彼著作家不朽之生命，永鑄人寰。雖然千數

百年之經營，巨萬金錢之購置，覽閱之餘，心神愉快

。終亦難敵一炬之焚，而長令人痛心也。十三世紀之

時，野蠻之薩拉森人攻毀報達而彼城知識之寶藏，亦隨

之消散矣。底利波里之文庫，焚於耶教徒之法蘭西兵

士之手。當第一次十字軍時(回歷五百零三年即西歷一

零九年)，法軍進駐該地，耶教教師，至圖書館，彼

翻書再三，皆爲古蘭經，遂定此庫中所有之書，盡爲

無知之教師所激起矣。平都博士評之曰：

「良好之圖書館，其書籍皆分門別類以放置，彼無

知教師，又何嘗曾一置身其間也歟！」

(六) 伊思蘭之幸感

吾文將結，茲引作者之論著，以彰伊思蘭無量之

價值，

「低文化之蠻古人，自依奉伊思蘭教後，頓變成嗜讀書之人，被西班牙人自遜回教徒授能代阿人之文化。其受伊思蘭之影響，固亦不淺也。嘗蒙古建立汗國於印度之時，其第一之感覺即文化上是之，是因此而變成所有學科之保護人。伊時各大城之圖書館，無不兼行收集阿拉伯人文化之遺物。土附其惠突厥，大建圖書館於君士坦丁，當十六七世紀時，此項計劃，近行尤力。圖書館中皆附設於清真寺內，其中建築最大，收藏最富者，以蘇丹皇室者稱第一焉。」

邵德感言

上文非有統系之作，然吾人由此得知不少之事實，此譯者所見欣然從事者也。阿拉伯人之文化，在

中世紀獨放異彩，惜後因耶教師等之誤傳，致世人多所誤會，由誤會而鄙視此固由於耶教人之不

然回教徒不自振作，亦當自任其咎也。晚近近歐美各地，思想解放，不受耶教教義所綁束，名士學子研

究回教義及歷史者日多，因研究而忘却，終遠取依伊思蘭者尤夥。

彼耶教勢力最盛之巴黎、柏林、瓦

羅、倫敦等地星月之清真寺，今亦

顯然盛矣。回教徒得此佳音，為

快喜何如耶？然是項結果非自我中

國之明教徒努力而來。中國回教徒

其能勿自慚乎？其能不「即時自省」與？

北平中才小學同仁歡送軒靜安教授影攝



北平中才小學同仁歡送軒靜安教授影攝

幾句送別詞

大惑而不解者也。今之興教育，振宗教者，當注意及此，此其一。今之知識份子，欲求「關於回教國文字而來，此固由於不解阿文

，然顧觀英法學術出版之書，除由該國人士自作者外，自阿文土文轉譯者亦甚多。我國阿術阿林胡不使之知識？」唐宋山英、法、德，諸國文字而來，此固由於不解阿文

，所以朝親者除盡了自己的職責外，還要對復興回教運動多少有點供獻才對。

當清末季，國家的政治，黑暗異常，四萬萬同胞，宛如沉睡未醒，其時中國回教的情狀，正與國家類似的情狀相同。北平王浩然回教，目睹此現象，於北平一次，其目的固不在盡個人的職責而已，乃在各地考察政治社會的情形，調查各地回教政策的現況，所以在回平之後，着手振興教務，革去許多的錯誤。更能注其精力於恢復回教的基礎——創立學校，開辦工廠——所以當時北平的教務教育，照

朝親本不是一件容易辦到的事，經濟方面要有一筆鉅款，事先有種種的準備，途中要經長途的跋涉，若沒有不是受王浩然阿術阿林胡不使之知識？」唐宋山英、法、德，諸國文字而來，此固由於不解阿文，所以朝親者除盡了自己的職責外，還要對復興回教運動多少有點供獻才對。

中國的回教，現在的情形較之

長，於本月赴阿朝親。安教長本是

(天)

謂最關的地方。每年朝親（也有稱作巡禮）之時，集合世界上各處徒最關的伊斯蘭信徒於一處，舉行極敬虔的禮拜；在此聚會中，各不同種族不同地帶的信徒，誠懇的互傳其消息，各捨其坦白的交換其知識，消滅了歧視的心理而達成見而進謀協助，消滅了歧視的心理而達

於合作真正的和平，惟在這種真純的集會中，才能表現；國際間的仇視，祇在這種結合中，才能根本除掉。所以在他們——

如今安靜軒教長已經是走了，除希望教長能將各地的情形報告給我們外，還希望安教長給我們帶來教務情形以及發揚教理的方法，此朝親者負的職責所以重要。

如今安靜軒教長已經是走了，

侮辱回教文字的來由

(天)

前聞晉城回教同人所發出的快郵代電，對商務印書館出版之教科書中的錯誤，加以檢舉；此舉很可能表示出回教尚有人。實在的這幾年來辱教的事件也太多了，什麼天津教案，北平教案，東方雜誌的荒謬，亂加解釋，對我們至聖穆罕默德任意侮辱。藉文字的力量，空空給回教加上許多罪過，這樣重大的事，我們不可輕輕的忽略過去，應該要求來由，謀一種消滅來源的方法才對。這就是作此篇的本意。

向來我教人對教外人侮辱我教的文字，只不過要求改正道歉等等的，從來沒想消滅來源的方法。也就沒尋出侮辱我教的文字之來由。大概辱教文字之所由發生，不外下列三種原因，今分述於後：

有振興之望，確於回而殘疾，稍有停頓，然北平回教教育之漸有今日，沒有不是受王浩然阿術阿林胡不使之知識？」唐宋山英、法、德，諸國文字而來，此固由於不解阿文，所以朝親者除盡了自己的職責外，還要對復興回教運動多少有點供獻才對。

中國的回教，現在的情形較之

前舉四項功課之下，價值的偉大，實不在

中國回教最容易惹人疑惑的地方，就是華文的回教書籍少，不用說數外人沒有瞭解教義的機會，就是回教人除了讀阿文書籍外找不到若干種華文的關於回教書籍，先賢劉介廉先生馬復初先生的著述雖好，可惜太少。以教理深奧，教義高超的回教，在各種著述上，為數當不少，絕不能就這十數本而已，即此十數本。甚至最緊要的經典可蘭經——到現在也沒有一本完善的華文譯本出世，宣揚宗教的工具既如此缺乏，供人研究的書籍又少，而通華文用華語的回教徒，論到回教的時候，勢不得不採些程度猶大的言詞作材料，而辱侮我教，誰知我教的言詞之發現，乃意中事。這

